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РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ                    В  2006-2008 ГОДАХ И НА ПЕРСПЕКТИВУ ДО 2010 ГОДА
Григянец Р.Б.

Республика Беларусь, г. Минск,
Государственное научное учреждение «Объединенный институт проблем информатики Национальной академии наук Беларуси»

Рассмотрены цель, задачи и направления развития государственной системы научно-технической информации в Республике Беларусь.
В настоящее время информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) стали одним из важнейших факторов, влияющих на развитие общества и определяющих конкурентоспособность национальной экономики. Они обеспечивают создание, накопление и распространение информации, знаний, опыта и навыков, лежащих в основе новых технологий.

ИКТ оказывают решающее влияние на все стороны жизни современного общества:

–функционирование органов государственного управления и их взаимодействие с бизнесом и населением («Электронное правительство»);

– развитие производительных сил («Экономика, основанная на знаниях»);

– повседневную жизнь граждан (электронное образование и телеобучение, телемедицина).

Решение этих задач, а также инновационный путь развития государства невозможен без адекватного эффективного развития государственной системы научно-технической информации (ГСНТИ), призванной, с одной стороны, обеспечить потребности ученых, инженерно-технических специалистов, менеджеров и студентов в научно-технической информации, а с другой - представить в мировом информационном пространстве национальную научно-техническую продукцию. 

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О научно-технической информации» под НТИ понимаются «сведения о документах и фактах, получаемых в ходе научной, научно-технической, инновационной и общественной деятельности».

Результаты научной, научно-технической и инновационной деятельности отображаются в:

научно-технических публикациях (книги, брошюры, учебные пособия, сериальные издания, труды конференций и др.), представленные в печатной или электронной форме; 

патентной документации о промышленной собственности (изобретения, промышленные образцы, полезные модели, товарные знаки);

технических нормативных правовых актах по техническому нормированию и стандартизации, иной нормативной документации;

конструкторско-технологической документации;

неопубликованных научно-технических документах (отчеты о НИР/ОКР/ОТР, диссертации и авторефераты, депонируемые рукописи, переводы иностранной научно-технической литературы);

 документах обязательной государственной отчетности, других официальных документах.

В настоящее время вместе с развитием информационных технологий появились и активно развиваются электронные источники информации – электронные библиотеки, электронные журналы, книги, информационные системы, электронные коллекции, фактографические, библиографические и полнотекстовые базы данных.

Целью ГСНТИ является удовлетворение информационных потребностей всех категорий пользователей, предоставление наиболее полной и точной информации в соответствии с их профилями интересов и информационными запросами. 

ГСНТИ, с одной стороны, должна обеспечить сбор, аналитико-синтетическую обработку (библиографическое описание, реферирование, классификация и индексирование), хранение, поиск и распространение научно-технических документов, создаваемых в Республике Беларусь, а с другой стороны, обеспечить доступ белорусских пользователей к мировым научно-техническим информационным ресурсам.

Научно-информационная деятельность (НИД), как разновидность научного труда, заключается в сборе, обработке, хранении, поиске и распространении научной информации в целях повышения эффективности и инновационной составляющей научных исследований и разработок, а также в своевременном предоставлении этой информации ученым и специалистам в удобной для них форме. НИД базируется на использовании информационных ресурсов (фондов документальных источников НТИ, баз и банков данных), программно-технических средств, информационных технологий и телекоммуникаций, которые обеспечивают доступ к научно-технической информации. 

Национальные системы НТИ стран СНГ прошли сложный путь реформирования в новых экономических условиях. Резко сократилось количество органов НТИ, численность специалистов в сфере НТИ (особенно на предприятиях и в организациях), финансирование на комплектование информационных фондов, а также сократился межгосударственный обмен НТИ между странами СНГ и дальнего зарубежья. 
Особую актуальность приобрела проблема интеграции национальных систем НТИ в международное информационное пространство.
Отсутствие в Республике Беларусь целостной системы реферирования научных источников приводит к потерям информации, препятствует качественному информационному обслуживанию ученых и специалистов, участию страны в межгосударственном обмене научно-технической информацией. В основу концепции построения национальной системы реферирования должен быть положен принцип распределенной корпоративной аналитико-синтетической обработки научной литературы с последующим централизованным формированием общегосударственной реферативной базы данных и поддержкой многоаспектного использования ее информационных ресурсов. Технология создания и использования реферативных ресурсов должна включать следующие последовательно выполняемые технологические циклы: одноразовую аналитико-синтетическую переработку всего потока научной литературы Беларуси; централизованную формально-логическую обработку кооперативно созданных массивов реферативной информации и формирование общегосударственной реферативной базы данных; многоаспектное использование информационных ресурсов реферативной базы данных путем доведения их до потребителей в виде реферативного журнала, электронных копий этого журнала на компакт-дисках, а также средствами глобальных компьютерных сетей.

Ядром национальной системы реферирования Беларуси на наш взгляд должны стать Центры реферирования научной литературы, создаваемые на базе научных и научно-технических библиотек в соответствии с профилями комплектования их фондов (Национальная библиотека Беларуси, Национальная книжная палата, Центральная научная библиотека НАН Беларуси, Республиканская научно-техническая библиотека, Белорусская сельскохозяйственная библиотека, Республиканская научная медицинская библиотека, Областные научные библиотеки, Фундаментальная библиотека Белгосуниверситета и другие. вузовские библиотеки), а также информационных центров (ГУ «БелИСА», НПРУП «БелГИСС», Национальный центр интеллектуальной собственности и др.). На базе этих центров в дальнейшем следует создать Национальный центр реферирования. На первом этапе реализации проекта по созданию Национальной системы реферирования следует обрабатывать издания, получаемые библиотеками по обязательному экземпляру, а также осуществлять аналитическую роспись статей из периодических изданий, сборников научных трудов и материалов конференций.
Мировой опыт показывает, что основой современной ГСНТИ  является развитая информационно-комму​никационная инфраструктура,  которая позволяет автоматизировать большинство функций работы с документами при условии, что они представлены в электронной форме:

– оперативное и долговременное хранение, копирование и распространение, быстрый доступ к документам на любом расстоянии;

– высокоскоростной информационный поиск в практически неограниченном объеме документов при высокой сложности запросов (контекстный поиск,  многообразие критериев);

– семантический анализ, классификация и рубрикация документов.

Современные информационные технологии обеспечивают  уникальные возможности непосредственных научных коммуникаций и совместных исследований и разработок учеными и специалистами из разных организаций, городов, стран и континентов.

Очевидно, что развитие системы научно-технической информации и коммуникаций нельзя рассматривать вне контекста общей информатизации страны, так как общегосударственная информационно-коммуникационная инфраструктура является основой для информационного взаимодействия субъектов научной, научно-технической и инновационной деятельности, а государственная политика информатизации определяет базовые нормативно-правовые, организационные и финансовые условия развития сети телекоммуникаций, формирования и использования информационных ресурсов.

В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от  5 марта 2002 г. № 7 «О совершенствовании государственного управления в сфере науки» на НАН Беларуси возложена функция республиканского органа государственного управления по обеспечению развития ГСНТИ.

Расходы республиканского бюджета на финансирование ГСНТИ  включают (наряду с содержанием научных и научно-технических библиотек, обеспечением функционирования научно-информационных компьютерных сетей) выполнение работ по развитию государственной системы научно-технической информации Республики Беларусь на 2006-2008 годы и на перспективу до 2010 года.
В соответствии с Положением о порядке финансирования научной,  научно-технической  и  инновационной  деятельности за счет средств   республиканского  бюджета,  утвержденного   постановлением Совета  Министров  Республики  Беларусь, финансирование работ по развитию ГСНТИ осуществляется из средств республиканского бюджета, предусмотренных на осуществление научной, научно-технической и инновационной деятельности.

В целях реализации НАН Беларуси функции республиканского органа государственного управления по обеспечению развития ГСНТИ разработан и реализуется Перечень работ по развитию государственной системы научно-технической информации на 2006-2008 годы и на перспективу до 2010 года 

(Web-сайт: http://opac.bas-net.by/). 

Государственный заказчик Перечня работ – НАН Беларуси. Головная организация-исполнитель Перечня работ – государcтвенное научное учреждение «Объединенный институт проблем информатики Национальной академии наук Беларуси».

Данный Перечень работ сформирован на 3 года (2006-2008 гг.) и утвержден Постановлением Бюро Президиума НАН Беларуси по согласованию с Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь. Он ежегодно дополняется с учетом поручений высших государственных органов и государственного Заказчика и в 2008 году будет уточнен работами на 2009-2010 гг. с учетом мировых тенденций развития систем НТИ и мировых научных сетей. Состав работ ежегодно  утверждается Постановлениями Бюро Президиума НАН Беларуси на основании Постановлений Совета Министров Республики Беларусь об утверждении направлений и государственных заказчиков в пределах расходов республиканского бюджета, предусмотренных на научную, научно-техническую и инновационную деятельность.
Реализация заданий Перечня работ по развитию государственной системы научно-технической информации на 2006(2008 годы и на перспективу до 2010 года позволит: 

преодолеть межведомственную разобщенность и сформировать единое национальное научно-информационное пространство путем внедрения новейших телематических приложений;

создать новые и усовершенствовать существующие информационные ресурсы, базы данных и знаний и повысить эффективность использования НТИ; 

развить международный информационный обмен в области научно-технической информации посредством интеграции в международную научную сеть GEANT.

Задания Перечня работ по развитию ГСНТИ сформированы по следующим разделам:

создание высокоскоростной информационно-коммуникационной инфраструктуры государственной системы научно-технической информации;

создание автоматизированных систем научно-технической информации;

формирование информационных ресурсов государственной системы научно-технической информации и их интеграция в мировое научно-информационное пространство.

В рамках направления «Создание высокоскоростной информационно-коммуникационной инфраструктуры государственной системы научно-технической информации» обеспечивается создание: 

компьютерной научно-исследовательской сети государственной системы научно-технической информации;

корпоративной электронной библиотеки технических вузов Республики Беларусь на базе научной библиотеки Белорусского национального технического университета с удаленным доступом;

системы сбора, обработки и распространения НТИ по актуальным проблемам агропромышленного комплекса;

Интернет-каталога библиотечных и научно-образовательных фондов Витебской области;

технологий высокоскоростного информационного обмена между учреждениями образования с доступом в международные научно-образовательные сети;

системы НТИ в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

АгроWEB - навигатора по проблемам сельского и лесного хозяйства.

В рамках направления «Создание автоматизированных систем научно-технической информации» выполняется комплекс работ по разработке и внедрению новых телематических приложений ГСНТИ, а именно, создание систем:

электронного информационного обмена документальной информацией в НАН Беларуси;

автоматизации библиотечной деятельности в НАН Беларуси, включая корпоративный обмен информацией на национальном и международном уровне;

интегрированной обработки информации Фонда научно-технических документов с удаленным доступом (АИС «Фонд НТД»), формирование электронного архива Фонда научно-технических документов (отчетов по НИОКТР, авторефератов и диссертаций, депонированных рукописей и других неопубликованных документов по науке и технике);

ведения Государственного реестра научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ с удаленным доступом и обеспечением интерактивного информационного обслуживания удаленных пользователей с развитой системой поисковых функций;

поиска технических условий как составной части национального депозитария технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации;

онлайнового удаленного Интернет-заказа и электронной доставки документов для предприятий и организаций Республики Беларусь на базе Республиканской научно-технической библиотеки;

информационного обеспечения инновационной деятельности и трансфера технологий на базе Республиканского центра трансфера технологий;

ведения реферативной базы данных и научной электронной библиотеки, электронного депозитария научных изданий;

управления и хостинга информационных ресурсов ГСНТИ;

научно-технической поддержки международного научного сотрудничества в сфере НТИ;

безопасного обмена медицинской научно-технической информацией в соответствии с республиканскими и международными стандартами.

По направлению «Формирование информационных ресурсов ГСНТИ и их интеграция в мировое научно-информационное пространство» осуществляется создание и развитие:

информационного портала о научной, научно-технической и инновационной деятельности НАН Беларуси;

государственных информационных ресурсов Национального фонда технических нормативно-правовых актов в области технического нормирования и стандартизации путем формирования электронного архива документов;

информационных ресурсов по радиобиологическим и лесохозяйственным исследованиям на основе Интернет-технологий;

информационного обеспечения формирования исторической  карты республики;

информационного обеспечения и трансфера  знаний в промышленной сфере;

распределенного сетевого информационного ресурса коллективного пользования по научно-технической, инновационной и инвестиционной  деятельности регионов Республики Беларусь (в Брестской, Гомельской, Гродненской, Могилевской и  Витебской областях).
В ходе выполнения опытно-конструкторских работ в 2007 году проводилась реализация 26 заданий Перечня работ. В выполнении работ принимали участие организации НАН Беларуси, Министерства образования, Министерства промышленности, Государственного комитета по науке и технологиям и др.

В результате выполнения работ 2007 года по основным заданиям  Перечня работ разработаны технические проекты, созданы макетные и опытные образцы автоматизированных систем научно-технической информации, подготовлены научно-технические отчёты и пояснительные записки технических проектов, разработаны проектно-сметная документация и программное обеспечение. Работы 2007 года по заданиям Перечня выполнены в соответствии с техническими заданиями на создание автоматизированных систем, согласованными организациями–пользователями результатов выполнения проектов и государственными органами – заказчиками проектов,  приняты приемочными комиссиями организаций-исполнителей, рассмотрены на заседаниях  Экспертного совета по развитию государственной системы научно-технической информации Республики Беларусь, приняты приемочной комиссией, созданной государственным заказчиком – НАН Беларуси. 

Наиболее значимые результаты, полученные в 2007г. в ходе выполнения Перечня работ:

- создан сетевой сегмент скоростного доступа государственного учреждения «Белорусская сельскохозяйственная библиотека» к информационным ресурсам ГСНТИ;

- созданы макетные образцы: корпоративной электронной библиотеки технического образования с Интернет-доступом к информационным ресурсам; Интернет-каталога библиотечных и научно-образовательных фондов Витебской области; системы научно-технической информации в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций; АгроWEB-навигатора по вопросам сельского и лесного хозяйства; поисковой системы с удаленным Интернет-доступом к электронному нумерационному каталогу технических условий, а также системы удаленного онлайнового Интернет-заказа и электронной доставки документов из фондов Республиканской научно-технической библиотеки; системы автоматизации библиотечной деятельности в НАН Беларуси, а также системы ведения реферативной базы данных и научной электронной библиотеки на базе Центральной научной библиотеке НАН Беларуси, которая будет являться интегрирующей основой научной информационной инфрастуктуры НАН Беларуси; электронного депозитария научных изданий, обеспечивающего ввод, хранение и оперативный доступ удаленных пользователей к научной информации в  электронном виде; системы информационного обеспечения формирования исторической  карты республики; системы ведения информационных ресурсов по радиобиологическим и лесохозяйственным исследованиям; системы ведения электронного архива технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации,  а также электронного архива; системы информационного обеспечения и трансфера знаний в промышленной сфере;
- введены в опытную эксплуатацию: автоматизированная система высокоскоростного информационного обмена между учреждениями образования с доступом в международные научно-образовательные сети; интегрированная автоматизированная системы обработки информации Фонда научно-технических документов (АС “Фонд НТД”)»; автоматизированная система формирования государственного реестра НИОКТР с удаленным доступом (АС «Реестр»); подсистема мониторинга технологических запросов и технологических предложений, работающая в режиме он-лайн на базе информационного портала Республиканского центра трансфера технологий (ictt.by); система электронного обмена научно-технической документацией между аппаратом и подведомственными организациями НАН Беларуси; система хостинга информационных ресурсов и технологий ГСНТИ;

- создан опытный образец системы обмена медицинской информацией между медицинскими учреждениями по белорусским и международным стандартам с адаптацией  её к  нуждам научно-исследовательских медицинских учреждений  Беларуси;

- разработан и введен в эксплуатацию сайт первого съезда учёных Республики Беларусь (congress.basnet.by);

- доработан макетный образец Web-сайта о научной, научно-технической и инновационной деятельности НАН Беларуси (nasb.gov.by) и введен в опытную эксплуатацию;

- разработана методика оценки уровня национальной и региональной продовольственной безопасности, техническое задание на создание системы информационного обеспечения мониторинга продовольственной безопасности»;

- создан макетный образец системы распределенного сетевого информационного ресурса коллективного пользования по научно-технической и инновационной деятельности регионов Республики Беларусь (система «АС-Регионы»).

По заданиям Перечня работ в 2008 г. выполняется третий этап работ, проводится анализ результатов испытаний макетных и опытных образцов,  доработка программного обеспечения автоматизированных систем по их результатам, разработка информационного обеспечения и эксплуатационной документации на системы, проведение приемо-сдаточных испытаний и ввод систем в эксплуатацию. 

Ввод систем в эксплуатацию в 2008 г. позволит обеспечить сокращение материальных затрат на поиск необходимых документов путем предоставления пользователям онлайнового доступа к электронным каталогам и полнотекстовым электронным библиотекам, а также повысить качество, полноту и оперативность  информационного обеспечения  их деятельности, расширить предлагаемый им спектр информационных услуг и продуктов. 
В 2008 г. разработан состав заданий на выполнение работ по развитию государственной системы научно-технической информации Республики Беларусь на 2009-2010 годы, включающий 26 следующих проектов:

разработать и создать информационно-коммуникационную инфраструктуру для расчетного сопровождения проектирования и строительства АЭС;

разработать интегрированную систему оперативного мониторинга и управления функционированием коммуникационной инфраструктуры ГСНТИ на базе научно-исследовательской сети;
разработать автоматизированную систему НТИ в области механики и машиностроения с целью создания новых образцов конкурентоспособной мобильной техники и прогрессивных технологических процессов;
разработать сервер доступа к библиотечным информационным ресурсам по протоколу z39.50 и систему обслуживания по принципу «Одно окно»; 

разработать автоматизированную программно-технологическую систему депонирования и распространения научных рукописных работ;
разработать и ввести в эксплуатацию автоматизированную систему информационного обеспечения научных исследований по вопросам труда и социальной защиты;
разработать и ввести в эксплуатацию систему ведения  цифровой библиотеки по технической акустике и ультразвуковым методам обработки материалов;
разработать автоматизированную систему организации мониторинга внешнего и внутреннего рынков с целью поиска адресного потребителя разработок Национальной академии наук Беларуси и организаций, находящихся в ее ведении;

разработать и ввести в эксплуатацию автоматизированную систему информационного обеспечения руководящих работников промышленности с целью совершенствования инновационной деятельности предприятий и организаций Республики Беларусь;

создать распределенную информационную систему по ведению товарной нумерации и оказанию услуг по идентификации продукции, производимой в Республике Беларусь;

разработать систему информационного взаимодействия организаций, находящихся в ведении НАН Беларуси;
разработать республиканскую информационно-аналитическую систему по педагогическим инновациям и эффективному педагогическому опыту;

разработать интегрированную автоматизированную систему учета кадрового потенциала научной сферы (АС «Научные кадры»);
разработать и внедрить интегрированную систему управления процессами научно-технических экспертиз проектов и программ, новых и высоких технологий и введения результатов научно-технической деятельности в гражданский оборот;

разработать систему информационного обеспечения  мониторинга устойчивости национального продовольственного рынка;
разработать и внедрить автоматизированную систему управления электронными информационными ресурсами региона;

создать автоматизированную информационную систему «Энергосберегающая продукция Республики Беларусь»; 

разработать и ввести в эксплуатацию автоматизированную информационную систему контроля и мониторинга информационных ресурсов научной библиотеки на базе технологий  радиочастотной идентификации (RFID);
разработать информационный ресурс по обеспечению функционирования Internet -узла университетского уровня на основе свободно распространяемых программных продуктов с целью повышения качества предоставления информационных ресурсов и повышения информационной безопасности страны;
создать информационно-образовательную систему обеспечения непрерывного профессионального развития руководящих кадров и специалистов органов государственного управления и иных государственных организаций на базе информационных и электронных образовательных ресурсов ГСНТИ;

разработать научно-методическое и  программное обеспечение учета информационных ресурсов педагогического назначения (ИРПН) и создать  опытный  образец электронной библиотеки ИРПН;
разработать программные средства формирования, ведения и представления информационных ресурсов о территориях ограниченного доступа;
разработать автоматизированную систему поддержки методического обеспечения  развития государственной системы научно-технической информации (ГСНТИ) в Республике Беларусь;

разработать информационно-аналитическую систему для интеллектуального поиска в сети Интернет и семантического сжатия научно-технической информации;

разработать тематическую электронную коллекцию информационных ресурсов в сфере инновационной деятельности;
разработать расширенные механизмы управления контентом распределенного сетевого информационного ресурса коллективного пользования по научно-технической и инновационной деятельности регионов Республики Беларусь и провести локализацию ресурса с целью его интеграции в европейское научно-информационное пространство. 
Актуальной задачей на 2009-2010 годы в сфере НТИ является разработка и реализация программы создания на базе Академсети высокоскоростной информационно-коммуникационной инфраструктуры  и системы обмена информацией с выходом в международную научную сеть GEANT на скорости  1 Гигабит в секунду и выше, а также развитие информационной инфрастуктуры в регионах. 
