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1 Общие

Если по правилам каталогизации при обработке документа необходимо приводить римские цифры, то для их ввода ИСПОЛЬЗОВАТЬ ТОЛЬКО СИМВОЛЫ ЛАТИНСКОГО АЛФАВИТА. В противном случае поиск по полям, в которых для передачи римских цифр использованы символы кириллицы, осуществляется некорректно.
При индексировании многочастных документов (многотомных документов) смысловой обработке подлежат только БЗ второго и последующих уровней (на том, выпуск, часть и т.д.)
При формировании поискового образа документа, в содержании которого имеются биографические (автобиографические) сведения о лице (роде, организации), обязательно приведение точки доступа на это лицо (род, организацию) в полях блока 6ХХ.
1.1 610 поле
Термин в поле 610 заносится строчными буквами, включая первую. Например, «подводники». 
Исключение составляют термины, содержащие прописные буквы согласно правилам орфографии. Например, имена собственные «Formian, программный комплекс»
1.2 615 поле
(Методические решения по работе в СКК)

Признак национального документа обозначается в поле в виде константы "Белорусский национальный документ" . Применяется для всех видов национальных документов.
1.3 620 поле
Если документ является репродуцированным, то применение поля 620 определяется согласно методическому решению от 14.04.2011.
Если наименование места издания на документе приведено:
- в ином, отличном от именительного, падеже (в Санкт-Петербурге)
- на языке, отличном от языка каталогизации (Minsk)
- в форме, отличной от современного звучания (Менск)
- в сокращенной форме (С.-Петербург), 
то необходимо обратиться к БД АЗ (кнопка 60Х на панели инструментов в режиме редактирования БЗ, словарь «Место издания как точка доступа»), найти нужную АЗ и создать точку авторитетного доступа в поле 620 БЗ на языке каталогизации данной БЗ. 
Если в нужной АЗ отсутствует вариант наименования (поле 460), приведенный на документе, передать документ на корректировку АЗ в отдел ведения национальной БД АЗ (сектор ИПЯ).
При отсутствии нужной АЗ передать заявку в отдел ведения национальной БД АЗ (сектор ИПЯ). 
Для многотомных документов первоначально следует определить БЗ, относительно которой принимается решение о применении поля 620 согласно вышеизложенных условий:
- если место издания на документе (том/выпуск) совпадает с местом издания в БЗ на многотомник или сериальное издание в целом (БЗ верхнего уровня), то поле 620 формируется в БЗ на многотомник или сериальное издание в целом;
- если место издания на документе (том/выпуск) не совпадает с местом издания в БЗ на многотомник или сериальное издание в целом, то поле 620 формируется как в БЗ на том/выпуск, так и в  БЗ на многотомник или сериальное издание в целом 

1.4 620 поле
Приводится место публикации, изготовления, перезаписи и т.д. именно репродуцированного документа (копии) при наличии данных. При этом поле приводится, если наименование места на документе удовлетворяет условиям, оговоренным в методическом решении от 04.10.2010. Для неопубликованных копий документов поле 620 не формируется.
1.5 660 поле
(РНТБ)

Не проставляется код географического региона
2 Книги

2.1 109, 608 поля
(Методические решения по работе в СКК)
При обработке альбомов, входящих в коллекцию книги  (код «b» в 19-й прозиции маркера) или прочие спецвиды научно-технических документов (промкаталоги, прайслисты, альбомы чертежей и т.д.) (код «t»), или документы по стандартизации (код «u»), использовать, при необходимости, поле 109 независимо от того, какой тип информации зафиксирован в позиции 6 маркера, а также поле 608, в которое могут быть занесены более точные обозначения вида, специфики отражаемой информации  и формы каталогизируемых документов (например, «хрестоматия», «технические условия», «пооперационные нормативы времени», «агрокалендарь», «конволют»).  Поле 608 позволяет также описать жанровые, стилевые особенности представленного в книгах иллюстративного материала (например, «пейзажи», «портреты», «графики 
2.2 109 поле
В процессе текущей каталогизации Если возможно определить вид/характер издания поле 109 заполняется соответствующим кодом.(?)
2.3 109$a поле
В НИО книговедения при индексировании архивных текстовых документов обязательно заполнять в поле значение ta – Архивные материалы.
3 Периодические издания
Индексированию должны подвергаться все библиографические записи высшего уровня на газеты, журналы, продолжающиеся издания, если возможно определить тематическую направленность издания производится индексирование издания.
3.1 608 поле
Для газет в поле 608 приводить тип газеты: РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ГАЗЕТА, ГАЗЕТА ДЛЯ ДОСУГА, МНОГОТИРАЖНАЯ ГАЗЕТА, ЕЖЕДНЕВНАЯ  ГАЗЕТА и т.д.
3.2 620 поле
Для газет. Если издание является национальным документом необходимо сформировать поле 620 «Место издания как точка доступа», содержащее унифицированную форму названия места издания газеты, наименование района, области. Точку доступа формировать на соответствующем языке каталогизации.
4 Аудио-видеодокументы

При смысловой обработке согласно необходимости описания содержания немузыкальных аудиодокументов использовать: 
- лексические единицы контролируемого или неконтролируемого вербального ИПЯ;
- индексы классификаций.
4.1 105/109 поля
при смысловой обработке немузыкальных аудиодокументов  не используется, за исключением аудиокниг.
4.2 606 поле
для отражения информации об исполнителях в аудиовизуальных документах (кроме МР3) указывается национальная принадлежность музыканта-исполнителя (БЕЛОРУССКИЕ ИСПОЛНИТЕЛИ МУЗЫКИ)
4.3 606 поле
Для аудиовизуальных документов в виде МП3 национальная принадлежность композитора или исполнителя указывается, если на диске записаны произведения только одного композитора и произведения в исполнении одного музыканта или музыкального коллектива.
4.4 608 поле
При обработке CD и DVD средства исполнения не указываются , если невозможно установить точный состав исполнителей и он не указан в выходных данных.
5 Нотные документы
5.1 100 поле
Для карманных или рабочих (учебных) партитур, не предназначенных для исполнения,  оперных партитур и сборников религиозных песен ставится "признак не применим"
6 Картографические издания
6.1 105/109 поля
При смысловой обработке картографических изданий  не применяется.
6.2 109 поле
Для документов, входящих в коллекцию картографические материалы (код «m» в 19-й позиции маркера) или изоиздания (код «g») поле не применяется.

